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Τα πιο γνωστά ονόματα που μας έρχονται στο μυαλό όταν ακούμε τη φράση «Ελληνίδες 
επαναστάτριες του 1821» είναι Λασκαρίνα Πινότσι ,πιο γνωστή ως Μπουμπούλινα ,και 
Μαντώ Μαυρογένους .Ωστόσο υπάρχουν στοιχεία που δείχνουν τη ουσιαστική και 
πολύπλευρη συμμετοχή των γυναικών στον Αγώνα της Ανεξαρτησίας. Ακόμα υπάρχουν 
γυναίκες που στάθηκαν γενναία δίπλα στους άντρες που δεν είναι ιδιαίτερα γνωστές 
όπως η καπετάνισσα Κωσταντίνα Ζαχαριά, η Σπαρτιάτισσα Σταυριάννα Σάβαιννα ή 
Δόμνα Βισβίζη. Oι περισσότερες  μεριμνούσαν για τα τρόφιμα των στρατιωτών, την 
ασφάλεια των παιδιών και τη συντήρηση των σπιτιών όσο οι άντρες τους απουσίαζαν 
στον πόλεμο. 
 Η αναφορά στις γυναίκες μέσα από μαρτυρίες είναι περιορισμένη καθώς προβάλλεται 
περισσότερο η συμβολή των αντρών στον αγώνα. Αυτό συνέβαινε και γιατί οι άντρες 
ήταν επιφυλακτικοί και δεν εμπιστεύονταν μυστικά στις γυναίκες. Ελάχιστες γυναίκες 
μυούνταν σε οργανώσεις όπως η Φιλική Εταιρία, που συμμετείχε η Μπουμπουλίνα , ή 
σε μυστικές αποστολές .  
Οι γυναίκες ωστόσο παρά τα στερεότυπα και τους περιορισμούς εκείνης της εποχής 
κατάφεραν με σκληρούς αγώνες να αφήσουν το δικό τους «αποτύπωμα» στην θρυλική 
Επανάσταση του 1821. 
 

 



  

                      ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΖΑΧΑΡΙΑ 

Η νεαρή σπαρτιάτισσα ,Κωνσταντίνα Ζαχαριά ήταν από τους πρώτους αγωνιστές που 
πήραν όπλα και ανέλαβε την αρχηγία σε ένα στράτευμα 500 αντρών. 
Η Κωνσταντίνα ήταν βρέφος την ημέρα που Τούρκοι σκότωσαν τον πατέρα της έναν 
από τους πρωτοκλέφτες της εποχής. Μεγαλώνοντας έδωσε όρκο να πάρει εκδίκηση για 
το θάνατο του. Όταν λοιπόν ξεκίνησε η επανάσταση (ήταν 22-23 ετών)πήρε τα όπλα 
,ξεσήκωσε και άλλους αγωνιστές και αφού πήρε την ευλογία του επισκόπου Ηλείας 
Άνθιμου μπήκε δυναμικά στον πόλεμο. 
Αφού ανάγκασε Τούρκους να κλειστούν στο διάσημο φρούριο του Μυστρά, επιτέθηκε 
με τους υπόλοιπους αγωνιστές στους Τούρκους στο Λεοντάρι Αρκαδίας 
καταστρέφοντας την ημισέληνο από την τεμένη, απελευθερώνοντας το χωριό και 
βάζοντας φωτιά στο σπίτι του Τούρκου διοικητή με αποτέλεσμα το θάνατό του. 
Η καπετάνισσα Κωνσταντίνα έλαβε μέρος σε πολλές σημαντικές μάχες καθώς και στην 
πολιορκία της Μεθώνης και της Κορώνης αλλά από κάποιο σημείο και μετά δεν 
ξέρουμε τι απέγινε. 
 

                         ΣΤΑΥΡΙΑΝΝΑ ΣΑΒΒΑΙΝΑ 

Η Σαββαινα όταν ξεκίνησε ο αγώνας ήταν περίπου 40 ετών και ο λόγος που αποφάσισε 
να μπει στη μάχη είναι η δολοφονία του άντρα της από Τούρκους. Η πρώτη μάχη που 
πήρε μέρος ήταν στο Βαλτέτσι στις 12-13 Μαρτίου του 1821. 
Οι άντρες δεν μπορούσαν να πιστέψουν πόσο θάρρος είχε αυτή η γυναίκα και με πόσο 
θαρραλέο τρόπο αψηφούσε τις σφαίρες. 
Η Σταυριάννα έλαβε μέρος στην πολιορκία της Τρίπολης και στη μάχη του Τρίκορφου. 
Κάποια στιγμή η τύχη της την εγκατέλειψε και ζούσε με την βοήθεια άλλων 
οικογενειών. Οι άνθρωποι την θαύμαζαν και την αγαπούσαν τόσο πολύ που έκαναν 
έρανο για να την θάψουν όταν πέθανε το 1868. 
Η Καλλιρρόη Παρρέν γράφει στην «Εφημερίδα των Κυριών» της 25-3-1890: «Η 
Σταυριάνα ήτο τεσσαρακοντούτις, μελαχροινή, ευειδής, με ύφος αρρενωπόν, με φωνή 
βροντώδη, με παράστημα στρατιώτου. Ετέθη υπό τας διαταγάς του Κυριακούλη 
Μαυρομιχάλη και πήγε στο Βαλτέτσι όπου επολιορκούντο οι Έλληνες. Η Σταυριάνα 
μόνη μεταξύ των ανδρών αψηφούσε τις σφαίρες και μετέφερε τις πυριτιδοβολές από 
προμαχώνος εις προμαχώνα. Οι περί τον Κολοκοτρώνη Μαυρομιχάλης και Πλαπούτας 
δυσκολεύονταν να πιστέψουν ότι γυναίκα είχε τόσο θάρρος». 

 

                            ΔΟΜΝΑ ΒΙΣΒΙΖΗ 

Η Δόμνα Βισβίζη ήταν παντρεμένη με τον πλοίαρχο Αντώνη Βισβίζη από τη Θράκη. Στην 
επανάσταση ο Αντώνης Βισβίζης το μπρίκι του «Καλομοίρα» συμμετείχε στον αγώνα 

και η Δόμνα τον ακολουθούσε στα πολεμικά γεγονότα όπως  η ναυμαχία της Λέσβου, 
της Σάμου και του Ευρίππου. Όταν όμως εκείνος πέθανε στην ναυμαχία του Ευρίπου  

αφού αρνήθηκε να προδώσει τον Οδυσσέα Ανδρούτσο, η γυναίκα του η Δόμνα 
ανέλαβε το πλοίο του ,την «Καλομοίρα», το οποίο διέθεσε στον Αγώνα. Με το πλοίο 
αυτό μετέφερε πυρομαχικά και τρόφιμα στους Έλληνες και κανονιοβολούσε τουρκικές 



θέσεις έως ότου το διέθεσε ως πυρπολικό καθώς δεν μπορούσε πια να το συντηρεί.   
Σύμφωνα με τον I. Φιλήμωνα στο «Δοκίμιον ιστορικόν περί της Ελληνικής 
Επαναστάσεως» με το μπουρλότο αυτό έκαψε ο Πιπίνος στο Τσεσμέ την τουρκική 
φρεγάτα που μετέφερε το ταμείο του τουρκικού στόλου. 
Και εκείνη έζησε φτωχικά για τα υπόλοιπα χρόνια της ζωής της πρώτα στο Ναύπλιο 
έπειτα στην Ερμούπολη της Σύρου και τέλος στον Πειραιά όπου και πέθανε. 

Χαρακτηριστικό είναι το δημοτικό τραγούδι αναφέρεται στη Δόμνα Βισβίζη . 

«Πουλάκι πόθεν έρχεσαι, πουλάκι για 
αποκρίσου 

μην είδες και μην άκουσες για την κυρά 
Δομνίτσα, 
την όμορφη τη δυνατή, την αρχικαπετάνα, 
πούχει καράβι ατίμητο και πρώτο μες στα 
πρώτα, 
καράβι γοργοτάξιδο, καράβι τιμημένο 

καράβι που πολέμησε στης Ίμπρος το μπουγάζι; 
Και το πουλάκι στάθηκε και το πουλάκι λέει: 
- Την είδα, την απάντησα, σιμά στο Αγιονόρος 

τρεις μέρες επολέμαγε με δυο χιλιάδες 
Μούρτους. 
Καράβια εδώ, καράβια εκεί, καράβια παραπέρα 

και τούτη σαν τον αητό ώρμαγε και κτυπούσε 

δεξά, ζερβά κι ανάστροφα κι όπου βολούσε ακόμα. 
Κι άκουγες βόγγους δυνατούς κατάρα στην κατάρα 

κι οι θάλασσες κοκκίνησαν σαν φέσια των αγάδων» . 
Παυλόπουλου, Δ. Ανθολογία Άγνωστων Δημοτικών τραγουδιών. 
 

                ΜΑΝΤΩ ΜΑΥΡΟΓΕΝΟΥΣ ΜΙΑ ΧΕΙΡΑΦΕΤΗΜΕΝΗ ΓΥΝΑΙΚΑ 

Η Μαντώ εκτός από την απίστευτα μεγάλη συνεισφορά της στον αγώνα διαθέτοντας 
όλη την περιουσία της σε αυτόν ,ήταν μια γυναίκα μορφωμένη και χειραφετημένη 
καθώς ήταν επηρεασμένη από τις αρχές του Διαφωτισμού. 
 

Η Μαντώ γεννήθηκε περίπου το 1796 στην Τεργέστη και είχε άλλα τέσσερα αδέρφια, 
μία αδερφή και τρεις αδερφούς. Σπούδασε αρχαία ελληνική φιλοσοφία καθώς μιλούσε 
και άπταιστα ιταλικά, γαλλικά και τουρκικά. 
Όταν ξεκίνησε η Επανάσταση βρισκόταν στην Τήνο με τον θείο της με τον οποίο πέρασε 
αργότερα μαζί στην Μύκονο. Εκεί ξεσήκωσε τους κατοίκους και τον Απρίλιο του 1821 
όλο το νησί μπήκε δυναμικά στον Αγώνα. Μέσα σε τρία χρόνια διέθεσε ολόκληρη την 
περιουσία της σε εξοπλισμό πλοίων, συγκρότηση στρατιωτικών σωμάτων και 
περίθαλψη 2.000 ατόμων που επιβίωσαν από την πρώτη πολιορκία του Μεσολογγίου. 
 

Σύντομα, η φήμη της διαδόθηκε σε όλη την Ευρώπη. Ο συνταγματάρχης Μαξίμ Ρεμπό, 
Γάλλος φιλέλληνας που συμμετείχε στην επανάσταση αναφέρει ότι στη μαντώ 



Μαυρογένους υπήρχε «η 
αγνότερη αγάπη στην 
πατρίδα, γεμάτη 
αυταπάρνηση και 
ανιδιοτέλεια, χωρίς κανένα 
προσωπικό συμφέρον και 
χωρίς καμία μέριμνα για το 
προσωπικό της μέλλον». 
Η Μαντώ απηύθυνε έκκληση 
στις γυναίκες του Παρισιού 
να υποστηρίξουν την 
Ελληνική επανάσταση: 
«Οι Έλληνες, γεννημένοι να 
είναι ελεύθεροι, θα 
οφείλουν την ανεξαρτησία 
τους μόνο στον εαυτό τους. 
Επομένως, δεν ζητώ από την 
παρέμβασή σας να 
αναγκάσετε τους 
συμπατριώτες σας να μας 
βοηθήσουν. Αλλά μόνο για 
να αλλάξουν την ιδέα της 
αποστολής βοήθειας στους εχθρούς μας. Ο πόλεμος εξαπλώνει τον τρομερό θάνατο…» 
                                                                                  Προσωπογραφία του Φ. Ζωναρά, Κωνσταντινούπολη 1901. 
 

Η Μαντώ πήρε μέρος σε μάχες στη Φθιώτιδα, όπου γνώρισε τον Δημήτριο Υψηλάντη 
και τον ερωτεύτηκε. Την ημέρα του αρραβώνα τους πολλοί πολιτικοί τρομοκρατήθηκαν 
στην ιδέα της ένωσης δύο ισχυρών οικογενειών. Τελικά μετά από πολλές προσπάθειες 
ο Κωλέττης κατάφερε να διαλύσει τη σχέση τους. 
Η Μαντώ επέστρεψε πάμπτωχη στο Ναύπλιο και έπειτα στη Μύκονο, όπου συνέγραψε  
τα απομνημονεύματα  της. Μετά το τέλος του πολέμου ο Ιωάννης Καποδίστριας την 
τίμησε με το αξίωμα του επίτιμου αντιστράτηγου και της παραχώρησε σπίτι στο 

Ναύπλιο. Η Μαντώ πήγε στην Πάρο το 1840 όπου και πέθανε τον Ιούλιο του 1848. 
 

Το νεότερο Ελληνικό κράτος έκοψε νόμισμα με τη μορφή της ηρωίδας στη μία όψη και 
την άγκυρα, το τιμόνι και το κανόνι στην άλλη. 

 

 

 

 

 

 



               ΛΑΣΚΑΡΙΝΑ «ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑ» ΠΙΝΟΤΣΗ 

 Η Λασκαρίνα «Μπουμπουλίνα» Πινότση ήταν από τις πιο δυνατές γυναικείες 
περιουσίες της Ελληνικής Επανάστασης. Καταγόταν από οικογένεια εφοπλιστών με 
μεγάλη περιουσία. Το όνομα της «Μπουμπουλίνα» το απέκτησε από το δεύτερο γάμο 
της με τον καραβοκύρη Δημήτριο   Μπούμπουλη.        Η Λασκαρίνα Μπούμπουλη (1776-1825),  

 Μετά τον θάνατο του συζύγου της, έμεινε μόνη             η ξακουστή Μπουμπουλίνα.  
της με έξι παιδιά. Διαχειρίστηκε όμως                         Προσωπογραφία αγνώστου καλλιτέχνη. 
σωστά την τεράστια περιουσία της και 
κατάφερε να την αυξήσει. Η Μπουμπουλίνα, 
είχε γίνει μέλος της Φιλικής Εταιρείας ήδη 
από το 1817 στην Κωνσταντινούπολη ενώ το 
1820 ολοκλήρωσε τη  ναυπήγηση του πλοίου 
“Αγαμέμνων” που ήταν και το μεγαλύτερο 
πλοίο που έλαβε μέρος στην επανάσταση. 
Όταν ξεκίνησε η επανάσταση μπορούσε να 
συντηρεί και να εξοπλίζει όχι μόνο τα πλοία 
της αλλά και στρατεύματα στην ξηρά. Στην 
προσπάθεια της να περικυκλώσει  τα 
τουρκικά οχυρά του Ναυπλίου και της 
Τρίπολης διέθεσε πολλά χρήματα με 
αποτέλεσμα  τα δύο πρώτα χρόνια της 
Επανάστασης να έχει ξοδέψει σχεδόν όλη 
της την περιουσία. Το 1822 μετά την  
 κατάληψη του Ναυπλίου από του Έλληνες η                                                                                                                                          

Μπουμπουλίνα εγκαταστάθηκε στο Ναύπλιο 
όπου έλαβε τιμητικό κλήρο για την 
προσφορά της στον αγώνα.  Το 1824 αφού 
ζήτησε την αποφυλάκιση του Κολοκοτρώνη, χάνει τον κλήρο της , εξορίζεται από το 
Ναύπλιο και πηγαίνει στις Σπέτσες. Σκοτώθηκε εκεί το 1825. Μετά θάνατον, η Ελληνική 
Πολιτεία την τίμησε με το  βαθμό της αντιναυάρχου. 

Το νεότερο Ελληνικό κράτος έκοψε 
νόμισμα με τη μορφή της ηρωίδας 
στη μία όψη και το καράβι στην 
άλλη.  
 

Κυκλοφόρησε επίσης και 
χαρτονόμισμα 
 

 

 



ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑ 

Τώρα που ο νους πάει στου ξεσηκωμού 

τα επίσημα και τα’ άγια χρόνια εκείνα, 
σε ξαναφέρνω μπρος μου πρώτη εσένανε, 

ατρόμητη, ατσαλένια Μπουμπουλίνα. 
Ω! των καπεταναίων, καπετάνισσα! 

που κυβερνάς του τιμονιού το δοιάκι, 
στο πρόσταγμά σου ο άνδρας υποτάζεται 

και φαίνεται σαν άπραγο παιδάκι. 
Σου καμαρώνω το κορμί το μπρούντζινο, 

τα χέρια τα τραχιά και τα μαλλιά σου, 
που αναλυτά σαν φίδια αναταράζονται 

Και μοναχά αποφεύγω τη ματιά σου. 
Κι εγώ, γυναίκα σημερινή, λαχτάρησα 

στα θεία ετούτα λόγια της καρδιάς σου, 
κι ήρθα με την ψυχή μου και γονάτισα 

κάτω απ’ το φως το πράο της ματιάς σου.  
Μυρτιώτισσα 

  

                                    

 

 

 

 

ΣΟΥΛΙΩΤΙΣΣΕΣ  
Αξιοσημείωτη ήταν και η συμμετοχή των Σουλιωτισσών στον αγώνα που με θάρρος και 
αυταπάρνηση αγωνίστηκαν και θυσίασαν ακόμα και τη ζωή τους για την ελευθερία και 
την πατρίδα. Στα κακοτράχαλα και άγρια χωριά του Σουλίου μεγάλωσαν οι 
Σουλιώτισσες, εκπαιδευμένες όπως και οι άνδρες να πολεμούν και να αντέχουν 
αψηφώντας τον θάνατο. Οι Σουλιώτισσες επέλεξαν τον θάνατο από την σκλαβιά και 
την ατίμωση.  
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ΤΑ ΠΛΟΙΑ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ 

ΠΗΓΕΣ: Εθνικό Ιστορικό Μουσείο. 

 


